



## 20 октября – память мучеников Сергия и Вакха



Фото: pravoslavie.ru

Святых мучеников Сергия и Вакха император Максимиан (284 – 305) назначил на высокие должности в войске, не зная о том, что они христиане. Недоброжелатели донесли Максимиану, что два его военачальника не почитают языческих богов, а это считалось государственным преступлением.

Император, желая удостовериться в справедливости доноса, приказал Сергию и Вакху принести жертву идолам, но они ответили,

что чтут Бога Единого и только Ему поклоняются.

Максимиан приказал снять с мучеников знаки их воинского сана, одеть в женские одежды и водить по городу с железными обручами на шее, в посмеяние народу. Затем опять призвал Сергия и Вакха к себе и дружески советовал не прельщаться христианскими баснями и обратиться к богам римским. Но святые были непреклонны. Тогда император повелел отослать их к правителю восточной части Сирии Антиоху, лютому ненавистнику христиан. Антиох получил эту должность с помощью Сергия и Вакха. «Отцы и благодетели мои! – сказал он святым, – будьте милостивы не только к себе, но и ко мне: я не хотел бы предавать вас мучениям». Святые мученики ответили, что для них жизнь – Христос, а смерть за Него – приобретение. Разгневанный Антиох приказал бить Вакха бичами без милосердия, и святой мученик отошел ко Господу. Сергия обули в железные сапоги с набитыми в них гвоздями и отвели на суд в другой город, где он был усечен мечом (ок. 300 г.).

## 20 октября – обретение мощей преподобного Мартиниана Белозерского

Преподобный Мартиниан Белозерский, в миру Михаил, родился в 1370 году в деревне Березники, недалеко от Кириллова мо-

настыря. В тринадцать лет он оставил своих родителей и тайно пришел к преподобному Кириллу Белозерскому (память 9 июня), ►

о котором ему много рассказывали как о великом подвижнике. Юный Мартиниан стал ревностно подражать своему учителю, у которого пребывал в совершенном послушании. В монастыре он обучился грамоте и, по благословию преподобного, занимался переписыванием книг. Со временем Мартиниан был посвящен во иеродиакона, а затем во иеромонаха.

После смерти преподобного Кирилла (+ 1427) блаженный Мартиниан удалился для безмолвия на безлюдный остров, расположенный на озере Воже.

Постепенно вокруг него собралось несколько иноков. Преподобный Мартиниан построил для них храм Преображения Господня и ввел общежительный устав. Уступая настойчивым просьбам братии Ферапонтова монастыря, он согласился стать игуменом

этой обители и привел ее в цветущее состояние.

Преподобный Мартиниан оказал духовную поддержку великому князю Василию Васильевичу Темному в трудное для него время, когда на московский престол несправедливо претендовал его двоюродный брат Димитрий Шемяка. Он всегда был поборником правды и справедливости. Позже, по настоянию великого князя, преподобный принял на себя управление обителью Преподобного Сергия Радонежского.

В 1455 году преподобный Мартиниан снова вернулся в Ферапонтов монастырь. Последние годы жизни он тяжело болел, не мог ходить, и братия носила его в храм. Скончался преподобный в возрасте 85 лет. Мощи его были обретены в 1514 году, память обретения совершается 7 октября.

## 21 октября – память преподобной Пелагии

Преподобная Пелагия была обращена в христианство святителем Нонном, епископом Эдесским (память в субботу Сырной седмицы). До принятия спасительного Крещения Пелагия начальствовала над танцовщицами Антиохии Палестинской, проводя жизнь в праздности и блуде. Однажды Пелагия, роскошно одетая, проезжала мимо храма, у дверей которого святитель Нонн произносил проповедь. Верующие отвернули свои лица от грешницы, а епископ Нонн долго смотрел ей вслед. Пораженный внешней красотой Пелагии и провидя в ней духовное величие, святитель в своей келлии долго молился Господу о грешнице, сетуя при этом, что нищета одеяний его души не может сравниться с пышностью одежд и красотой блудницы.

На следующий день, когда святитель Нонн поучал в храме о будущем Суде и воздаянии, вошла Пелагия. Поучение так подействовало

на нее, что она, пораженная страхом Божиим, обливаясь покаянными слезами, просила святителя о Крещении. Видя искреннее и полное раскаяние Пелагии, епископ Нонн крестил ее.

Ночью Пелагии явился диавол, уговаривая ее вернуться к прежней жизни. В ответ святая сотворила молитву, осенила себя крестным знаменем, и диавол исчез. Собрав свои драгоценности, преподобная Пелагия принесла их епископу Нонну. Святитель велел раздать их бедным со словами: «Пусть будет умно расточено худо собранное». После этого святая Пелагия надела власяницу и удалилась в Иерусалим на Елеонскую гору. Там она до самой кончины (457) подвизалась в затворе под мужским именем Пелагий и достигла великих духовных дарований.

## Евангельское чтение

*Лк., 30 зач., VII, 11–16*

После сего Иисус пошел в город, называемый Наин; и с Ним шли многие из учеников Его и множество народа.

Когда же Он приблизился к городским воротам, тут выносили умершего, единственного сына у матери, а она была вдова; и много народа шло с нею из города.

Увидев ее, Господь сжалился над нею и сказал ей: не плачь.

И, подойдя, прикоснулся к одру; несшие остановились, и Он сказал: юноша! тебе говорю, встань!

Мертвый, поднявшись, сел и стал говорить; и отдал его *Иисус* матери его.

И всех объял страх, и славили Бога, говоря: великий пророк восстал между нами, и Бог посетил народ Свой.

## Проповедь на Евангельское чтение

*Протоиерей Вячеслав Резников*

Когда Господь приблизился к воротам города Наина, из них «выносили умершего, единственного сына матери, а она была вдова». Так, навстречу друг другу шли две процессии: и за Иисусом «шли многие из учеников Его, и множество народа»; и за покойником и его мать «много народа шло... из города».

Вот эти две процессии соприкоснулись своими главами: впереди одной – Иисус Христос, впереди другой – мертвец. И разве могли они так и разминуться? Даже если бы Иисус был просто одним из очередных учителей человечества, Он все равно не имел бы права обойти смерть, эту главнейшую проблему человеческой жизни. Он все равно должен был остановиться и сказать на эту тему хотя бы несколько слов. Только разве бедной вдове нужно философское осмысление смерти? – Ей нужен ее единственный сын! И только Сам Бог мог его вернуть. И Иисус «подошел, прикоснулся к одру». «Несшие остановились». «И Он сказал: юноша! Тебе говорю: встань. Мертвый, поднявшись, сел и стал говорить;

и отдал его Иисус матери его. И всех объял страх, и славили Бога, говоря: великий пророк восстал между нами, и Бог посетил народ Свой».

Но прежде чем вернуть сына, Господь потребовал от вдовы: «не плачь»! Зачем бы это? Верни сына, и плач сам претворится в радость. Но Господь, ранее сказавший «блаженны плачущие» (Мф. 5:4), теперь сказал так. Потому что «естественные», «природные» люди, которых Господь называет «язычниками», и плачут и радуются не так, как Божьи люди. Вдова лишилась сына, и – неутешно плачет.

А вот, что рассказывает Писание о царе и пророке Давиде. Когда у него заболел ребенок, то «молился Давид Богу о младенце, и постился Давид, и уединившись», лежал на земле. «На седьмой день дитя умерло, и слуги Давидовы боялись донести ему, что умер младенец; ибо, говорили они, когда дитя было еще живо, и мы уговаривали его, и он не слушал голоса нашего; как же скажем ему: ►



Фото: tte.ru

«умерло дитя»? Он сделает что-нибудь худое. И увидел Давид, что слуги его перешептываются между собою, и понял Давид, что дитя умерло, и спросил Давид слуг своих: умерло дитя? И сказали Давиду: умерло. Тогда Давид встал с земли, и умылся, и помазался, и переменял одежды свои, и пошел в дом Господень и молился. Возвратившись домой, потребовал, чтобы подали ему хлеба, и он ел. И сказали ему слуги: что значит, что ты так поступаешь: когда дитя было еще живо, ты постился и плакал; а когда дитя умерло, ты встал и ел хлеб»? Но на самом деле – как все просто: «доколе дитя было живо, я постился и плакал, ибо думал: кто знает, не помилует ли меня Господь, и дитя останется живо? А теперь оно умерло; зачем же мне поститься? Разве я могу вернуть его? Я пойду к нему, а оно не возвратится ко мне» (2Цар. 12:16–23).

Секрет в том, что Давид знает, что есть Бог. А кто этого не знает, тот в оцепенении, с ужасом глядит в разинутую пасть смерти.

Когда же ее челюсти смыкаются над кем-то из ближних, – предается безмерной печали. И в этом отчаянии есть нечто богохульное. Человек вопит: да будет воля моя! не принимаю Твоей воли!.. А это пресекает возможность дальнейшего взаимодействия с Богом. Господь же и от свидетелей других воскресений требовал веры. И Иаиру говорил: «не бойся, только веруй!» И – Марфе, перед воскресением Лазаря: «не сказал ли Я тебе, что если будешь веровать, увидишь славу Божию» (Ин. 11:40)?

Так что если мы хотим участвовать в грядущем воскресении мертвых и принять воскресшими наших родных и близких, то расставаясь с ними на время, мы должны хоть в какой-то мере услышать это властное «не плачь», сказанное нашим Господом Иисусом Христом, владычествующим над живыми и мертвыми.

<https://azbyka.ru/>

## Рукописи не горят

*Архимандрит Симеон (Томачинский)*

История совершенно подлинная. Случилась она в конце 90-х. В одном из монастырей... Ну, вы, наверное, понимаете в каком. Наместник наконец-то получил документ о передаче зданий, подписанный премьер-министром. Это был очень ценный для монастыря документ, поскольку тяжба шла долгое время. Наместник принес эту драгоценную бумагу, с гербовой печатью и заветной росписью, передал ее своему послушнику-келейнику и сказал: «Смотри, береги как зеницу ока, это единственный экземпляр. Завтра утром я его у тебя заберу».

Однако послушник был таким, скажем, не обремененным чрезмерным чувством от-

ветственности. Не парился из-за пустяков, как сейчас говорят. Он пошел попить чайку, неловко повернулся и... случайно разлил заварку на ценную бумагу. Документ покрылся разводами, печать расплылась, подпись премьер-министра стала ни на что не похожа – так мог бы расписаться какой-нибудь сантехник с большого перепоя. Разумеется, официальным документом эта бумажка уже не являлась, а годилась только для технических надобностей. Послушник понял, что его ждет трудный разговор с наместником. Но все же он был верующим человеком и решил, что надо молиться. А что еще делать? И он молился по-настоящему. Всю ночь. ►



Фото: pxhere.com

Может быть, вообще никогда в жизни так не молился. Боролся с Богом, как ветхозаветный Иаков, всю ночь напролет. Хотя по-человечески, что можно было сделать? Что Господь мог изменить? Новую бумажку сотворить?

Наутро приехал наместник. К нему с трясущимися руками, бледный, изможденный всенощной молитвой, подошел келейник, уже готовый упасть в ноги с покаянием. «Батюшка, наша бумага за подписью премьер-министра...»

Наместник его перебил: «Да не нужна уже эта бумага! Утром премьера сняли с должности. Его подпись больше ничего не значит». Послушник остолбенел. А когда осознал, что случилось, возрадовался и начал скакать, как царь Давид пред Кивотом Завета.

Но чай с тех пор пил осторожно.

## **В больнице**

Молодая мама лежала в одной московской больнице со своим третьим ребенком Васей, полутора лет. Он заболел воспалением легких. Поскольку случилась эпидемия кори, больницы были переполнены, и детей до трех лет укладывали в одну лечебницу, а тех, кто старше, – в другую. Палаты тоже были забиты. Родители лежали в них с детьми, невзирая на различия полов и тем более на профессиональную принадлежность.

И вот маму с Васей поместили в палату, где, помимо других женщин с детьми, лежал еще один мужчина, назовем его Ибрагим. Он оказался практикующим мусульманином и пять раз в день совершал намаз. То есть расстилал коврик и читал молитвы, не обращая ни на кого внимания. Полуторагодовалый Вася не сразу понял, что к чему. Вначале он осторожно подходил к коврику с Ибрагимом и внимательно смотрел за происходящим. Наблюдал. Но уже на третий раз Вася подошел, постоял, послушал,

а в конце молитвы тихо, но уверенно произнес: «Аминь».

Ибрагиму это очень понравилось: он рассмеялся, потрепал мальчика по волосам и угостил яблоками. Теперь пять раз в день в палате происходило одно и то же. Ибрагим расстилал коврик, совершал молитвы, Вася тихонько стоял рядом, а в конце говорил: «Аминь». Женщины наблюдали за происходящим с неподдельным интересом.

Из соседней палаты даже приходил посмотреть афроамериканец со своей дочерью. Межрелигиозное сотрудничество развивалось успешно.

## **Страшный**

Был из 90-х. В домовом храме Московской духовной академии в Неделю о Страшном суде должен был проповедовать один из семинаристов, как это заведено. После запричастного стиха студент вышел на амвон, чтобы сказать проповедь. По левую руку от него ровными рядами стоят семинаристы, в черных кителях и подрясниках, по правую руку – студентки иконописного отделения и прихожане всех возрастов, от младенцев до старушек. Справа и слева – два клироса, с семинаристами и студентками регентского отделения. Все с неподдельным вниманием ждут утешительного или обличительного слова. Неделя о Страшном суде все-таки. Студент выходит и начинает так: «Братья и сестры! Сегодня мы вспоминаем то, что ожидает всех нас, – Страшный пост».

Все. Больше никто не мог ничего слушать, да и сам проповедник спешно ретировался. По Фрейду или по кому-то еще, но оговорка выдала его с головой.

*Издательство «Никея»  
«Хотите верьте, хотите нет»*

*Печатается в сокращении*

## Вопрос священнику

### Можно ли создавать иконы через нейросети?

**Здравствуйте. Скажите, можно ли генерить изображение Христа, святых, Священное Писание, ангелов через нейросети для продажи через фотостоки? Если изображения будут похожими на изображения в церквях.**

*Отвечает протоиерей Михаил Самохин*

Традиционная иконопись требовала от мастера не только художественного мастерства, но и духовной подготовки: молитвы и поста. По-хорошему писать иконы может только действительно верующий человек, который активно участвует в церковной жизни: посещает богослужения, исповедуется и причащается.

С иконописца, как и со священника или церковнослужителя, больше спроса на него смотрят, как на пример. В работе иконописца молитва – главное. Иконописец – это кисточка в Божиих руках. Он творит икону с Божией помощью. И потому писаная икона ценилась, и до сих пор ценится гораздо выше печатных икон, которые пришли на смену писаным.

Однако и технологии печати, хотя и уступающие по качеству писаным иконам, нашли

свое место в Церкви как возможность получить недорогие образы для молитвы. Важно отметить, в то же время, что эти образы производились под контролем квалифицированных иконописцев, которые гарантировали соответствие печатных изображений канонам Церкви.

Нейросеть же бездушна и безличностна. В ней нет образа Божия и некому нести ответственность за качество выполненной работы. Некому молиться Богу о качестве работы. Поэтому в случае с нейросетями отвечать за их результаты всё равно должен человек, как и в случае с результатом работы печатной машины.

А с человеческой точки зрения непонятно для чего генерировать новые изображения при таком количестве уже имеющихся образов. То есть в этой работе не видно практического смысла при высокой пока вероятности генерации кощунственных псевдоиконописных изображений.

Поэтому предлагаю зарабатывать на генерации с помощью нейросетей для продажи на фотостоках обычных бытовых изображений, не затрагивающие чувства верующих людей.

*Foma.ru*



*Фото: Foma.ru*



## Во время операции в голове Гоши забыли салфетку, он едва не умер от отека мозга и сепсиса

«Еще в мае этого не было, – говорит Олеся, и голос ее звенит от радости, – За полгода у нас просто взрывной рост эмоций. Гоша требует общения, звуками привлекает внимание, смеется!»

А 4 года назад никто не верил, что Гоша выживет, он умирал от заражения крови, учился всему с нуля – держать голову, фиксировать взгляд, поднимать руки и ноги, издавать звуки.

Несчастье случилось летом 2020 года. Гоша – выпускник Высшей школы экономики, самый молодой сотрудник международной компании – отправился с другом в Нескучный сад. Когда начался дождь, ребята побежали искать укрытие. Гоша споткнулся о бордюр, упал и сильно ударился головой. Казалось бы – ничего страшного, врачи после осмотра сказали: «операция не нужна, гематомы небольшие».

Но молодого человека все же госпитализировали, пообещав наутро отпустить домой. Однако ночью произошло ухудшение, у Гоши развился отек мозга, он впал в кому. Ему сделали трепанацию. А потом, во время операции, произошла страшная ошибка – врачи поторопились и забыли внутри головы Гоши хирургическую салфетку. Салфетка сгнила. У Гоши развился сепсис, заражение крови и отек мозга.

Гоша выжил, но дышал с помощью трахеостомы, а питался через зонд. Он почти не двигался, и реабилитировать в государственных клиниках его отказались, выдали направление в хоспис. Тогда фонд «Правмир» впервые рассказал историю Гоши и ему помогли сотни совершенно незнакомых людей – так он впервые оказался в платном реабилитационном центре. Постепенно Гоша возвращался к жизни. Научился держать голову, сидеть, самостоятельно дышать и даже сделал первый шаг. Он уже умеет очень-очень многое, но останавливаться нельзя, пока есть результат, пока идет отклик. Помогите, пожалуйста, реабилитацию нужно продолжать.



*Вы можете помочь, отправив СМС  
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

**«Православие и мир» –  
ежедневно о том,  
как быть православным  
христианином сегодня.**

Редакторы: Таисия Сидорова, Анна Данилова  
Корректор: Екатерина Сысина  
Макет: Сергей Амiantoв  
Верстка: Александр Архипцов

Адрес в интернете: [www.pravmir.ru](http://www.pravmir.ru)  
Электронная почта: [gazeta@pravmir.ru](mailto:gazeta@pravmir.ru)